

中共广东省委主管、主办 羊城晚报社出版  
1957年10月1日创刊



33℃ 2025年10月 5 星期日

羊城晚报

32℃

2025年10月 5 星期日

乙巳年八月十四

5 星期日

孟凡利主持召开全省防御台风“麦德姆”视频调度会时强调  
扎实细致做好台风防御各项工作  
全力守护人民群众生命财产安全

羊城晚报讯 10月4日上午，省委副书记、省政府党组书记孟凡利主持召开全省防御台风“麦德姆”视频调度会，深入学习贯彻习近平总书记关于防汛救灾工作的重要指示精神，认真落实省委书记黄坤明批示要求，分析研判台风“麦德姆”最新形势，对做好全省防御工作进行部署安排。

气象部门预测，今年第21号台风“麦德姆”将于5日白天以台风级或强台风级在广东电白至海南万宁一带沿海地区登陆，将给粤西地区带来严重风雨影响。

孟凡利指出，当前正逢国庆中秋假期，人流车流密集，全省各地各部门要切实提高思想认识，始终坚持人民至上、生命至上，强化极限思维、底线思维，克服麻痹思想、松懈情绪，发扬连续作战精神，迅速进入临战状态，以“时时放心不下”的责任感，严之又严、细之又细、实之又实抓好台风防御各项工作，努力实现“不死人、少损失”目标。要时刻紧盯台风动态，高度警惕大风、暴雨、风暴潮影响，强化监测预警和应急响应联动，严格落实直达基层防汛责任人临灾预警“叫应”机制和跟踪反馈机制，充分利用手机短信、微信等多种手段发送预警信息，让所有群众和游客都能及时收到提醒，及早采取安全防范措施。要落实落细防风各项措施，不漏一人、不漏一船、不漏一处，抓好危险区域群众转

移安置，确保渔船、渔排养殖、海洋牧场、海上施工平台人员全部上岸，坚决做到应转尽转、应转早转、应转快转，精心做好临时避险安置点服务保障，同时针对高空广告牌、玻璃幕墙、临时搭建物、行道树等及时采取加固除险措施。要全力以赴抓次生灾害防范应对，按照“面上普查+重点详查”的要求，全面排查整治风险隐患，对海上风险、防风隐患、水利工程、石化企业、在建工程、山洪地质灾害隐患点、城市易涝点、旅游景区等重点环节再检查、再落实，切实把隐患消除在早在小。要压实压牢各方责任，严格落实24小时值班值守和领导带班制度，加强信息发布提醒，及时回应群众关切。要全力做好抢险救援，提前向高风险区域和重点部位前置力量和物资，确保发生险情迅速高效处置。台风过后，要抓紧开展灾后恢复，及时抢通供电、供水、通信、交通等基础设施，让群众度过一个平安祥和的中秋节。要坚持全省“一盘棋”统筹做好台风防御和基孔肯雅热疫情防控工作，广泛开展爱国卫生运动，筑牢群防群控严密防线，坚决守护人民群众生命财产安全。

省领导张虎、张国智、陈良贤，广州市市长孙志洋，各地市政府、省直有关部门和中直驻粤有关单位主要负责同志参加会议。

(李凤祥 符信)

哈马斯宣布同意释放以色列被扣押人员  
**特朗普要求以色列立即停止轰炸加沙**

新华社电 巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)3日宣布同意释放以色列被扣押人员后，美国总统特朗普要求以色列立即停止轰炸加沙。

巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)3日晚发表声明表示，在与巴勒斯坦相关派别以及国际相关方讨论和磋商后，已就美国总统特朗普提出的关于结束加沙冲突的“20点计划”向地区和国际调解方提交正式回应。声明说，哈马斯原则上同意在“20点计划”的交换框架下释放所有以色列被扣押人员和遗体，并表示愿意立即通过调解方进行谈判，讨论实施细节。声明

表示，哈马斯同意将加沙的管理权移交给一个由独立技术官僚组成的巴勒斯坦机构，该机构应基于民族共识，并获得阿拉伯和伊斯兰国家的支持。

特朗普在社交媒体上写道：“根据哈马斯刚刚发表的声明，我相信他们已经准备好实现持久和平。”他说，以色列“必须立即停止对加沙的轰炸”，以便被扣押人员安全迅速地获释。

2023年10月新一轮巴以冲突爆发以来，以色列在加沙地带的军事行动已造成超6.6万巴勒斯坦人死亡、逾16.8万人受伤，加沙地带深陷人道主义灾难。

新华社电 日本前经济安全保障大臣高市早苗在4日举行的日本自民党总裁选举中胜出，由此成为自民党首位女总裁，并有望成为日本首位女首相。

高市现年64岁，是日本右翼政客代表人物之一。日本预计于10月中旬召集临时国会举行首相指名选举。虽然自民党所在的执政联盟在国会众参两院均已失去多数地位，但自民党在国会仍然是最大政党，并且在野党之间分歧严重，难以形成联盟，因此高市大概率将在首相指名选举中胜出，接替石破茂成为日本首相。

日本预计于10月中旬召集临时国会举行首相指名选举。虽然自民党所在的执政联盟在国会众参两院均已失去多数地位，但自民党在国会仍然是最大政党，并且在野党之间分歧严重，难以形成联盟，因此高市大概率将在首相指名选举中胜出，接替石破茂成为日本首相。

**高市早苗当选日本自民党总裁**

新华社电 日本前经济安全保障大臣高市早苗在4日举行的日本自民党总裁选举中胜出，由此成为自民党首位女总裁，并有望成为日本首位女首相。

高市现年64岁，是日本右翼政客代表人物之一。

日本预计于10月中旬召集临时国会举行首相指名选举。虽然自民党所在的执政联盟在国会众参两院均已失去多数地位，但自民党在国会仍然是最大政党，并且在野党之间分歧严重，难以形成联盟，因此高市大概率将在首相指名选举中胜出，接替石破茂成为日本首相。

**“粤13条”劲风吹 游戏出海正当时**

详见A2

责编/林琳 美编/陈日升 校对/姚毅

## 习近平同孟加拉国总统楚普就中孟建交50周年互致贺电

据新华社电 10月4日，国家主席习近平同孟加拉国总统楚普互致贺电，庆祝中孟建交50周年。

习近平指出，中国和孟加拉国是传统友好近邻，两国交往源远流长。建交半个世纪以来，无论国际和地区形势如何变化，双方始终在和平共处五项原则基础上发展友好关系，树立了国家间相互尊重、平等相待、合作共赢的典范。

近年来，中孟政治互信持续巩固，高质

量共建“一带一路”及各领域务实合作不断拓展，全面战略合作伙伴关系不断深化。

习近平强调，我高度重视中孟关系发展，愿同楚普总统一道努力，以两国建交50周年为契机，弘扬传统友谊，深化互利合作，促进共同发展，更好造福两国人民，为世界和平与发展作出更大贡献。

楚普表示，过去50年来，孟中两国

在相互尊重、相互信任、持久合作的基础上，共同铸就深厚情谊，为两国人民带来了实实在在的福祉。孟方高度赞赏中方为推动地区和平、稳定与共同繁荣所发挥的重要作用，感谢中方长期以来对孟方可持续发展事业给予的宝贵支持。相信在两国领导人和两国人民共同努力下，两国合作必将更加富有成效。

同日，国务院总理李强同孟加拉国临时政府首席顾问尤努斯互致贺电。

## “麦德姆”或今午掠过文昌再登陆雷州 中央气象台年内首度发布台风红色预警

## 广东将防风应急响应提升至Ⅱ级 消防调派500人跨区域增援力量抵达湛江、江门

羊城晚报讯 记者梁怿韬，通讯员杨国杰、屈凤秋报道：4日傍晚，今年第21号台风“麦德姆”继续趋向广东西部到海南岛东部一带沿海。广东省气象台4日傍晚预计，“麦德姆”最大可能在5日中午以强台风级掠过海南文昌再登陆广东雷州半岛。中央气象台4日傍晚则对台风“麦德姆”发布最高等级的台风红色预警。这也是中央气象台在2025年内首度发布台风红色预警。

根据中央气象台观测，截至4日19时，台风“麦德姆”中心距离湛江市徐闻县东偏南方向约505公里，中心附近最大风力12级，达到台风级强度，未来将以每小时25公里左右的速度向西偏北方向移动，强度继续增强，逐渐向广东西部到海南岛东部一带沿海靠近，并将于5日中午前后在广东电白至海南琼海一带沿海登陆（强台风级，14—15级，42—48米/秒），登陆后强度逐渐减弱。广东省气象台4日傍晚预计，“麦德姆”将于

5日白天在茂名电白到海南万宁之间的沿海地区登陆（强台风级，14级左右），最大可能中午前后掠过海南文昌近海再登陆广东雷州半岛。

气象部门预计，5日至6日，“麦德姆”将给珠江口以西沿海市县和海面带来明显风雨天气。其中湛江有暴雨到大暴雨，茂名、阳江和江门沿海市县有大雨到暴雨局地大暴雨，广东其余大部分市县多云有（雷）阵雨。预计6日至8日，广东大部多云，部分市县有（雷）

阵雨。

4日傍晚，中央气象台对台风“麦德姆”发布最高等级的台风红色预警，提醒政府及相关部门按照职责做好防台风抢险应急工作。相关水域水上作业和过往船舶应当回港避风，加固港口设施。相关区域停止室外大型集会和高空等户外危险作业，人员切勿随意外出，应尽可能待在防风安全的地方。

广州图书馆为读者送来假日“文化大餐”

## 真假孙悟空打起来啦



经典神话木偶剧《真假孙悟空》 主办方供图

羊城晚报讯 记者黄宙辉，通讯员范加丽、姜力报道：今年国庆中秋喜相逢，广州图书馆（以下简称“广图”）推出一系列精彩纷呈的假日“文化大餐”，内容包括木偶嘉年华、绘本阅读、研学线路设计培训等，为双节假期增添浓浓的的文化气息。

4日，广图携手广东省木偶艺术剧院共同举办“偶”遇非遗季——“阅”木偶嘉年华活动。

活动以节目《南粤华彩》热闹开场，剧院老师操纵二郎神、穆桂英等广东杖头木偶，或翻腾跳跃、或舞枪弄棒、或水袖轻舞……搭配电子国风背景音乐，牢牢抓住读者目光。精彩木偶剧目轮番登台，近500位读者在现场近距离感受国家级非遗的魅力。

活动现场，剧院老师深入浅出介绍木偶艺术的悠久历史、木偶种类和

表演技法，操纵杖头木偶、提线木偶、布袋木偶，生动演绎《帝女花》《钟馗》《武松打虎》等经典剧目的精彩片段。在互动环节，剧院老师邀请读者上台参与，手把手指导读者木偶操纵的手势、站姿、台步，让读者沉浸式感受非遗艺术的魅力。

紧接着，剧院老师带来全国木偶大赛金奖剧目《东坡问月》，经典神话木偶剧《真假孙悟空》，让读者近距离感受“木偶会说话，指尖有乾坤”的神奇。其中，最引人入胜的要数经典神话木偶剧《真假孙悟空》，演出保留广东杖头木偶的表演风格和特点，同时追求传统艺术时尚化，巧妙融合了木偶特技、飞天走壁、空中武打、川剧变脸等技艺。剧院老师演绎六耳猕猴假扮孙悟空引发的真假对决剧情，群角齐展的武戏场面，引起阵阵热烈掌声。

假期前4天，广东省4A级以上景区人潮涌动、热闹非凡

## 接待游客1516.8万人次，同比增4.9%

羊城晚报讯 记者梁善茵、通讯员粤文旅宣报道：假期第4日，国庆中秋长假已过半！省内各地举办精彩纷呈的文化和旅游活动，跨界演出轮番上阵，文旅体育深度融合，假日消费体验焕新升级。

4日，记者从广东省文化和旅游厅获悉，据初步测算，今年国庆中秋假期前4天（10月1日—4日），广东省4A级以上景区接待游客1516.8万人次，同比增长4.9%（按可比口径）。

国庆中秋长假期间，广东省内文化

活动丰富多彩，惠民节目广受欢迎。河源举办“江湖渔火 太平夜市”第二届鱼灯夜游活动，12.5万名市民游客齐聚新丰江水道两岸观看。潮州推出粤东首部非遗沉浸式舞台剧，揭阳古城修缮升级、焕新引客，梅州“梅”好时光醉美客都——2025年梅州米香酒文化周系列活动主场与分会场联动，各项非遗传承活动热闹非凡。

岭南文化不仅在本土掀起热潮，更跨越重洋绽放异彩。应中国驻斐济大

使馆邀请，广东省文联组建“广东省民间艺术团”，率舞蹈、武术、杂技、魔术、木偶戏、粤剧等领域的艺术家、艺术工作者，日前赴斐济参加庆祝中华人民共和国成立76周年暨中斐建交50周年嘉年华，开展文化交流系列活动。

4日晚，深圳原创首部跨界融合新粤剧《决战·燎原》在深圳保利剧院首演，随后将于5日、6日连演两场。

2日—4日，科幻舞台剧《中国轨道号·春》、刘慈欣科幻小说改编电影《流

浪地球》接连在广东文学馆文学小剧场上演。

在美术馆“睇大戏”、听音乐会，在音乐家展厅看脱口秀……如今，这些突破传统的艺术体验，正在广州艺术博物馆（广州美术馆）陆续上演。国庆节当天，“音”为你——艺博院中央大厅音乐快闪活动为观众带来8首应节曲目。4日和7日下午，“马思聪的音乐艺术”展厅将继续推出“不跑调的跨界之声”艺术脱口秀。